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duidi der transfonmatorkl ag.

Bij Nederlandse transformatoren wordt het begin en het ein-
de der primaire wikkeling vsak sangegeven met P1 en P2, terwijl d4dit
bij de secundaire spoel - wordt., aangeduid met 84 -en Sz.: o

o Bia Engelae transformatoren wordt ait vervangen door P4 .
en Poj Si en Soj (b en o zidh afkortingen van ,input" en qoutput®
dat toevoer en afvoer batekent).: Op Franse tranaformatoren staat .Pg -
en Pgj 85 on Sgy (e en 8 zijn afkortingen vun .cntrée en ,sortie"
dat.is ingang en ui%gaag) :

-~ De transformator in zijn aenvoudigste vurm heaft ‘Que vier
aanaluitklemmen. Dikw;als is Het 'gehele sposlenstpel omgeven ‘door eea
metalen mantel, dle eér voor zorgt, dat er geen krachtlijnen naar buie
ten treden, waar ze andere onderdeleg zouden kunnen belnvloeden, want .
dit zou een. storing in.de’ ontvangst téngevolge hebben, De voedings-
transformatoren van de plaatspanningsapparaten en moderne ontvang-
toestellen Hebben meerdere aansluitklemmen. We zullen later zien:
waarom. Tenslotte geeft fig. 1-een voorstellit hoe ean radio-tran-~
formator 8T uit kan zien. %Een laag-frequente ‘

We onthnudan dus:

De werking van de transfnnmator beruat ‘op het

. .-alectro-magnatischainductieverschijn-el.

. .:}Is de secundeire 5x zo klegin als de primaire,

. .vl dan is de spanning 0ok 5x zo klein, maar de . | R
|-af te nemen strOOMEterkte Sx 20 groot | R

Pardgrasf 5.
De zelfinductie.

. %

"~/ We zagen. veeds, dat als we. een spoel aaneluiten Op een- wia~
selstroom, het aantal krachtlijnan in dis spoel'voortdurend verandert
(togneemt en afneemt; naarmdte de stroom toe- en afneemt) . en ook. van
richting verandert (ala de stroom ven richting verandert)

Brengen we nu een’ spoel in dg nabieheid, ‘dan wekken de
krachtlijnen hierin ook een wieselstroom op (electro-magnetische in-
duotie). Die krachtlijnen wekken. echter niet alleen sen stroom op
in. de- secundaire spoel, maar ook .i rlmaire zelf, en wel esen
sbroom .die d¢-serste tegenwer 5, : een enstroum ue. - Dit versohijn-,

_gel nOamt ‘men zelfindugtlg.

" Neemt. namelijk de. stroom in de prlmaire toe, dan- doet de
zelfdAductie eon. stroom ontstaan in tegengestelde richting. De eer-
ste stroom wordt hierdoor als het ware verhindert op gang te komen. !
Als echter even later de serste stroom gaat afnemen, dan doet’ de .
zalfinduotie sen stroom in dezelfde richting ontetaan, een stroom
ggsddie de eerste nog-esen poosje ondersteunt en verhindert Op te

ouden,

Op deze. manier ‘kan wigeeggzroom in een spoel tengevolge )

'van dé gelfinductie een geweldige weerstand ondervinden, terW1jl go-
1ijkstroom er praktisoh ongshinderd door gaat. 8

Het zelfinductie-verlohijnsel treedt dus op in een trafo,
maar het kan sven goed in een enkelo spoel Optreden..' _ _
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De zelfinductie isAgroter”naarmate:

-1, de stroom sneller wisselt (hogere frequentie),

2. de spoel meer windingen heeft,

3. de draad van de spoel dunner is (compacter geheel),

4., de spoel een ijzerkern heeft. .

\

Bij. gellakstroom. ontstaat geen zelfinductie, want
het aantal krachtlijnen blijft gelijk en we weten immers, dat elsc-
tro-magnetische inductieverschijneelen allsen: optreden als het aan-~
tal krachtlijnen verandert. Dus een gellgkstroom ondervindt bijna
geen hinder van, een spoel

' Vergelijklng tusgen condensator en inductiespoel.

5

,erergellgken we nu een condensator met een spoel,j
dan komen we tot het volgende resultaat:

N e
DRI

“£~. a. een condensator laat gelijkstroom niet door,
Belang- : - wisselstroom echter wel, en wel dem te gemek—
rijk .ttt keljijker naarmate de frequentle hoger is.

b. een gpoel laat gelijkstroom wel door, wissel-
stroom echter zesr moeilijk en wel d&s te
moeili jker naarmate de frequentie hoger is. J

De smoorspoel in de radiopraktiik.

Een zelfinduqtle—spoel wordt in de radlopraktiak omdat
ze wisselstroom remt of ysmoort", - smoorspoel genoemd. Het schee
ma-teken voor een. spoel is in de figuren 4,5 -en 6 aangegeven. De
evenwijdige 1lijnen stellen de 1Jzer~kern voor: Dus alleen als in cen
gchema een 1.f. trafo bedoeld is, stmaan ér:'die lijnen doorheen of
bij, want een h.f. trafo heeft geen 1Jzerkern.~

Tenglotte geeft fig. 3 er one een beeld van, hoe een h.f,
gBmoorspoel er in werkellgkheld kan uitzien. Zoals duidelijk is, ia
de smoorspoel altijd voorzien van twee aansluitlippen.

De windinden liggen ver van de onderzijde van de koker
en na montage dus ook ver van het chagsis. De koker bestaat uit in-
was-uitgekookt karton. De gehele 8poel LS in gesmolten was gedrenkt.

. De waarde der zelfinductie.

. De zelfirdductie van een smoorspoel wordt gemeten in hen-
ry (spreek uit: henrie), of onderdelen ervan. Ze bedraagt 1 Henr
als bij een stroomsterkte-verandering van 1A. In 1 seconde de zelf-
inductie~-spanning 1 volt bedraagt. :

. Deze eenheid is echter voor practlsch gebrulk veel te
groot ‘Men .gebruikt daarom de gebrulkellake onderdslen zoals milli-
micro-, en mlcro—micro_henry.,

-t

Opmerking.

In de- voorgaande lessen hebben WlJ een eerste kennis ge—~
maakt met radio-onderdelen,die verderop in nog te behandelen radio-
toestellen veelvuldlg zullen ontmoeten.

Thans krijgen wij de eerste inleiding voor de behandeling
van de radiobuizen. Menigeen zal het verband tussen dit alles nu -
nog wel niet duidelijk zijn, maar dat hindert niet, systematisch
naddren we ons dokl. We moeten nu ee¥st enigszines op-de hoogte zijn
met ‘de grafieken.
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 HOOFDSTUK V.

‘*i“;ﬁ Grafische voorstellingen;

Wat is sen graflek (ook wel grafische voorstelling) ? -

Dat’ is een tekenlng, die ong iets in beeld brengt en: wel
iets, dat meestal voortdurend aan veranderingen onderhevig is. 20,
kan men b.v. een grafiek tekenen van de temperatuur in een kamer,
ofwel het verloop van de.lichaams~temperatuur van een patilnt bij
een zigkte (koorts of niet),-ofwel van een bepaalde electronen -
stroom door een electronen—buia, en zo meer: »

Men gaat bij een grafiek uit van een z.g. | "assenkruis“
dat zijn 2 lijnen die elkaar:.loodrecht kraisen.. Zie fig. 7.

De horizontale 1lijn noemt men de #asg ook wel abcls, en
de verticale. Ilgn noemt. men y-as, . 00k -wel orﬁiﬁaat Het assen=.
‘kruis noemt men ook wel coBrdina ie~stelse rulspunt van de-
twees assen noemt men. nulpun ot oorggrong. : :

Nu brengt men op beide assen een schaalverdelxng aan.
Verder heeft men afgesproken, dat men op het rechter deel van de
x-ag en het bovenste deel van de y-as positieve waarden zal zetten,
en op het linker deel van de x-as en het- onderste desl van de;y~as
negatiev waarden, \

i“Bij grafisken verstaat men echter onder p051tief en ne-
gatlef-iets -anders dan b.v., in de slectriciteitsleer. Bij grafie-.
ken betekent positlef, allles wat meer is dan nul, en negatief alles
- wat minder is dan nul. Voor het gemak en ook voor tijdbesparing te-
kent mepn.grafieken, vooral bij nauwkeurig werk, messtal Op filn-ge-‘
ruit papier, Z.8. "mllllmeter-papler“

Hoe een ggagiék:ontstaat L

De meeste cursisten zullan van wat hlerboven verteld werd
nog wel niet veel begrepen hebbén. Maar dat 'is niet erg. We zullen
gsamen eens een grafiek, of. graflsche vaorstelllng gaan maken en dan
zult U zien, dcz het nogal meevalt

-We ghan graflsch voorstelle de- sne;held ‘van een tram,
die de weg tussen twee halten in’ dert?k minuten aflegt (21e fig.8).

TIID . | SNELHEID -
5 minuten. . | o 3:km., | v
10 minuten. - -0 12 km. =
15 minuten. - .. | .. - 15 km.
20 ‘misaten. - - | o 9 km.
25 minauten .. '8 km.
L3O minuten - |-~ = O km.'
. * J

-,

' Dc uabel hlerboven geeft ‘de enelheld aan, telkens na vijf

mlnuten. De $1jd zetten we nu af op de horizontale x~as =n de snelw  *

heid op de y-as. (Daar er geen negatleve snelheid (een snelheid

kleiner dan nul) is, gebruiken we in dit geval van de horizontale . -

as alleen maar het rechter stik. Fig. 8 komt dus overeen met een
vierde deel van fig. 7 en wel met het nechter bovenste- deel

- De tabel geeft ‘aan, dat de spelheid na vijf minuten
bedraagt. Nu nemen we op de h0rlzontale 1ijn van fig. 8 een 1tij -
van 5 min. en gaan dan loodrecht omhoog tot op dezelfde hoogte als
waar 'op de snelheid van 3 km. staat aangegeven.-Op dle ‘manier vin-
den we punt A, : L

Na 10 min. bedras t de snelheid 12 km. (zle de tabel)
gaan nu over de lijn die- min. aangeeft naar boven, tot we komen
san de horizontale lign die bij 12 km hoort. Zo vinden we punt B

\
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Op dezelfde manier vinden we acﬂtereenvolgens ¢, D, E en
P, Nu verbinden we alle gevonden punten met een liJn,\zoals in de
figuur is gebeurd. Deze lijn heet curve, sx de hele flguur heet gra
fiek.

Van deze grafiek kunpnen we met een enkele oogqpslag ver-
schillende dingen aflé&zen, die we in de tabel niet kunnen vinden.

We willen bijvoorbeeld weten, Welke snelheid de tram heeft
na 7 minuten., (In de. tabel staat dat niet, met onze grafiek echter
kunnen- w13 dat vinden.).- ;

Daartoe gaan we omhoog over de llJn van 7 mln. tot we ko-
men aan de curve, -Van- hleru;t gaan we nagay links ‘en vinden dan da
snelheid, namelijk 7 km. Zie de strepen-ll3n in flg. 8.

P Omgekeard We w1llen Db. v, weten, na hoeveel mln. de snel-
held 12 km, is. o . . :

_ Nu gaan we over. de 12 km-—llan naar rechts tot we aan de
curve komen. Van hieruit loodrecht naar beneden en we lezen af: nga
10 min,.  We kunnen echter de-712 km, 1ijd verder naar rechts volgen,
‘stoten dan voor de tweede maal op” de curve en.-lezen beneden aft, dat
na 18 min.lde snelheid weer 12 km is : -

Een grafiek met ‘gen negatlef deel

e Als tweede voorbeeld -willen we.de temperatuur, die gedu-
rande de morgen-uren in:een kamer heerst, grafisch voorstellen, Tem-
peratuur kan echter ook negatief - zlgn {(onder npul). Dus maken we nu

Sk gebruik van het negatieve deel van-de y-as. :

"~; Pig. 1' komt dus overeen, met de gehele rechter helft vaa
fig. 7. ..

Het zal U ondertussen wel enlgszlns duidelijk zijn ge-
worden, hoe we de punten A, B, (, enz.. achtercenvolgens kunnen vine
den, We willen het nog eensfnagaan voor punt E.

s

‘ - . , — -\
{owr |- -5 graden Celsius,
1Tuur | =~ =6 '  grafen Celsius.
2 uur -7 graden Celsius,
3 aur - | . . -graden Celsius.
4 uur - -ZVZ - graden Celsius.
5 uur - | - graden Celsius,
6 uur +6 “graden Celsius.
7 uur - +4¥2  graden Celsius.
. 8 uur . +5 graden Celsius.
9 uur - +5 graden Celsius.
10 uur +3 - graden Celsius.
11 aur +1 graden Celsius.
| 12 uur +4/2  graden Celsius.

3

De tabel geeft aan, dat de temperatuur om vier uur -2
graad 185 (Spreek ult min 292 graad; dat wil zeggen: ZVZ graad on~ - -
der nul N

. : We ‘gaan’ nu vanui+ het punt van ‘de tijdlijn waarb13 4 uur
staat aangegeven, loodrecht naar beneden, tot we komen halverwege
‘de lijnen -2 en -3. Zo vinden wsg punt :

Hebben we zo weer. alle punten gevonden, dan verbinden we
.28 door een vl]oeiende llJn en. zo. Ontstaat dan de curve zoals deze
in fig. 1r. gatrokken is. : RN

Blg de grafiek van flg‘ 8. maakten we - gebrulk van hOkJeSﬁ
die even larg alg breed waren. We zien echter ait fig. 1v, dat dit
volstrekt niedb. noodzakellak is. . o o ‘ e

" 00k is het niet noodzakeli ; . om voor ieder uur en voor:
iedere graad,. een aparte 1ijn te. nemen,
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In fig. 2', die gemaakt is.aan de hand van dezelfde tabel

stelt iedere tljd-as een half uur voor en iedere lijn op de tempe-
ratuur-as 2 graden. De punten A, B enz. worden weer op de bekende
manier gevonden.

- Zo krijgen we figuur 2'., Deze grafiek ziet er Oop het oog .
heel- anders uit dan die van fig. 1'. Toch 18 zé precies hetzelfde.

o Zoek biJV. maar eens op in fig. 1', hoe hoog de tempera-
tuur is om 5¥2 uur. U vindt dan ongeveer twee graden. Zoekt U nu
hetzelfde eens op in fig. 2', dan vindt U wéér ongeveer twee gra-
den.

-

i

) //
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o

Evenzo kan men. v1nden, hoe 1aat da temperatuur -4 graden". g

is, bij'belde grafieksn n, 1 -om 3V2 unr.

Grafleken met twee negatieve delgg_

L Y8

o In bovenstaand voorbeeld hebben we gebruik gemaakt wvan
het ‘negatieve deel van één der assen. Grafieken waarvan in beide
.assen het negatisve deel gebruikt wordt, komen ipn de radiotechniek

praktiaoh niet voor, zodat we de bespreking achterwege- laten.

M |

Doe eens extra Uw best op de grafische voorstellingen,’
ga "alles goed na wat besproken wordt in de les, teken de vdorbeele .
den zelf na.

Grafische voorstellingen zijn voor beginners steeds wat
lagtig ! Maar als men ze goed onder ds knie heeft heeft men dagare
van. veel gemak bij} de komende lessen.

i .

R.-*A G' : No

1,.Teken een horlzontale lijn en een veriicale er loodrecht overhoea.
.48t de namen bij die assen. Hoe heet het kruispunt van de twee

- lijnen ? .

2, Wat betekent in grafieken positief (of pos. of +) en wat nega—-
tief (neg. of =) ? Welke delerkM®ovengetekende assen zljn posi-
tief en welke negatief ? Schrijf het er bij. Zet ook een nul
bij het mulpunt, - _

3.-Wat is zelfinductie ?

4. Wat: is esn smoorspoel 7

5 %eken de grafische voorstelling, die hoort biJ onderstaands ta-

. hale .

6. Na hoeveel minuten is in fig. 8 de snelheid vijf kllomater ?

. (2 Maal.)

7. Hoe hoog is in fig. 2' de temperatuur om tien uur ?

- ‘ \
0 uur -4 . graden Celsius.
1.uur : -5 graden Celsius.
2 uur ~4 graden Celsius.
3 wur -3 graden Celsius.
"4 -uur ‘ -2 graden Celsius.
5 uur . -1 graad Cslsius.
5 uur -, 0 graden Celsius.
7 aur +1 graad .Celsius.
8 uur ~ +2 graden Celsius.
9 uur '+3 graden Celsius.:

10 uur ~ +4 graden Celsius.

{11 war - +5 graden Celsius.

|12 uur +6 graden Celsius.
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PRAKTIJK (Reparatle )

Deze onderbreklng zal vaak’ te vinden z13n in-gde primaire
w1nding - van’ de luidspreksrtransformator. Het han echter ook zijn,
dat de hoogspannlngsverbindlng of de plaat-verblndlng is 1osgeraakt

' , (Dit verschijnsel -is alleen. maar-zlehtbaar bij buizen met
een doorz1cht1ge balion.tEchter ig het bij-de méeste buizen wel. z6,
dat een gedeélte van de ballon doorzichiig: 1s,‘zodat men een derge-.
li;ke 1lchtuitstraling tooh wel kan Opmerken.)

LT <)

B ARY

Gev&l 6 ;:..‘_ , . ] - ',L'-:-"‘-{"" I . ‘ . - A‘

Wisselstroom— ge]ljkstroomtoestee. Aangesloten oD gellgkstroamnet
Alle bulzen brazden..&ochfhoort men totaal Feen geluld

Men dient er asn te denken, dat’ men ‘bij. een.gellaxstroomnet
de steker op de vorksgrde manier in het etQpeﬁn a8t kan steken (Zie:
fig. 3') De plus- en d= mindraad van het net staan’ aangegeven met de
tekens + en -, Soms ook met een rode en zwarte stip. .De rade stip duidt
de pluspool, -en .de zwarte de min-pool aan. (Deze aanduiding met rood
en zwart wordt-in de radiotechniek vaak gebruikt o,a. bij ingtrumenten,
accu's-‘efz,., :z0dat U haar goed dient te onthouden. Een verkeérde aanslui-
ting :kan een totale vernleilng van het tcestel of instrumenten tenge-
Vvelge hebben. Verreweg de meeshe electriciteitsnetten leveren wissel-,
stroom, bij deze. netten heeft men ggeu plus en min. Zis later 1es 9.) -

Geval 7 ; J
De bulzen branden nlet alg de ont Vanger WOrdt 1ngesehakeld

Op de eerste’ plaats ondeszekt men de gloelstroomw1kke11ng var
de transform&*orq Indien deze in orde is zal de¢ fout meestal . gevonden"“
worden in de buizén zelf, dcordat één der gloeidraden onderbroken is,

Men .dient hierbij te weten, dat de gloeidraden soms-in- eeric"
verbonden zijn, zodat het voldoende is, dat éen’ aer draden verEroken 1s,
om alle bulzen niet ve doen fun*t:onneren, . .

. in zeer veel geva‘len zal het de pelljkrlch‘tbulc of de elnd-:
buis zian, dle een dergellak euvel vertoont, . o

De enlgete afdoende oontrbleLmethode beefaat 1n het ultnemen
gan alls bulzen en. het. doormeten van al;e gloeldraden qaarvan

Heefb nen. ech*er tranePOLma+or en gloe*draden onderZOcht, en’:
is de fout no njet ‘gevonden, dan kan ket ook best zijn, dat de schakhu ?
laar niet vo‘ﬁoende contact maakt. Het best is .dit te onderzoeken doox -
de polen van de schakeinar met behulp van cen draadje kort te sluiteny i{
Als het toestel dan werit is.de schakelaar defec+ of ‘maakt geen voldoen:-"
de contact. Dsg cortact-pennen moeten. worden gerelnlgd, bijgesteld, of
de defscte- schakelaa; door gen niédwe vervangen Wordeno .

Yo

Geval 8.

Netbrom bij het afstemmen: ov een zewder

Wanneer bovengenoemd ve sdblvhﬂ 7Lch VOO;qut ~dan wordt
de zender-araaegolf gemoduleerd “door de- net-fromentie, Vooral bij een
lichtnet dat aliz tovengronds luchtnet is. ultgevoerd doet\zich dit
voor. Het beste preventlef middel is het.gebruik van voedlngstwansfor—
matoren die een e]eetrostatjech scherm tmssen de prlmalre en de secun-
daire wikkelingen hebdben, R :

Ook kan men deze brqm wegwerken door het geb"ulk van z, g
pXatel-condensatoren”. Dit zija. condenSQtOre die aangebracht worden
tussen een draad van &e netleidxng (trafo—prlmalre) en aarde. Soms
doet men dit met beide netwdraden. R

De waarde van de condensatoren bedraagt 10 OOO pF en de :
proefgpanning mlnetens 2 000 & 3 Q00 volt. Later komen we hierop terug.
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